

Историческая память о революции 1917 г. в Азербайджанской Республике (1991–2024 гг.)

М.А. ВЕРЕМЕЙЧИК

В статье рассмотрено влияние революции 1917 г. на формирование суверенного азербайджанского государства, возникшего в результате революции. Ключевое внимание уделено коммеморационным практикам в отношении Азербайджанской Демократической Республики (АДР), сформированной в 1919–1920 гг. Выделены основные этапы развития исторической политики Азербайджанской Республики в 1991–2024 гг. Исследуется генезис национальной исторической памяти через отношение к первой азербайджанской республике. Особое внимание уделено основателю АДР М. Расулзаде.

Ключевые слова: революция 1917 г., историческая память, Азербайджанская Демократическая Республика (АДР), М. Расулзаде, политика памяти, символическое пространство.

The article examines the influence of the 1917 revolution on the formation of the sovereign Azerbaijan state that arose as a result of the revolution. The key attention is paid to commemorative practices in relation to the Azerbaijan Democratic Republic (ADR), formed in 1919–1920. The main stages in the development of the historical policy of the Azerbaijan Republic in 1991–2024 are highlighted. The genesis of national historical memory is explored through the attitude towards the first Azerbaijan republic. Particular attention is paid to the founder of the ADR M. Rasulzade.

Keywords: 1917 Revolution, historical memory, Azerbaijan Democratic Republic (ADR), M. Rasulzade, memory policy, symbolic space.

Введение. Революция 1917 г. стала важной вехой в истории Азербайджана, послужив началом строительства независимого государства. Февральский и Октябрьский этапы революции способствовали консолидации национально-ориентированных сил, стремившихся оформить государственную независимость. Победа Февральского этапа революции предопределила начало политических трансформаций на территории Южного Кавказа. За период с февраля 1917 по май 1918 гг. сменилось несколько форм государственности, однако ни одной из них не удалось создать устойчивую государственную модель и единое правительство. Это обстоятельство в сохранявшихся революционных условиях предопределило курс национально-ориентированных политических деятелей на построение независимого азербайджанского государства.

Целью данной статьи является изучение изменения исторической памяти о революции 1917 г. в Азербайджанской Республике. В статье предпринята попытка изучить историческую память о революции 1917 г. через отношение государства и политических акторов непосредственно к первой азербайджанской республике, ставшей главным результатом революции.

Учитывая специфику понятийного аппарата, следует дать определение таким терминам как «историческая память» и «историческая политика». Понятие «историческая память» используется для изучения репрезентаций прошлого и его конструирования через медиа памяти – церемонии, монументы, топонимика и др. [1, с. 15]. Под исторической политикой подразумевается набор практик, с помощью которых отдельные политические силы стремятся утвердить определенные интерпретации исторических событий как доминирующие [2, с. 10].

Историография проблемы сохранения исторической памяти о революции 1917 г. в Азербайджане носит статейный характер и впервые рассматривается в белорусской историографии. Следует выделить статью Д. Гасынлы «Али Мардан бек Топчибашев: жизнь, эпоха, единомышленники (к 150-летию со дня рождения)», в которой дается комплексный анализ деятельности одного из «отцов-основателей» первой республики [3].

Основу источниковедческой базы данного исследования составили правовые акты и материалы интернет-ресурсов и СМИ. Представленные материалы были проанализированы при помощи общенаучных методов исследования (анализа, синтеза, обобщения) и специальных методов исторического исследования (периодизации, историко-генетического).

Основная часть. В современной Азербайджанской Республике существует несколько направлений развития исторической политики. Первый призван обеспечить правопреемственность азербайджанской государственности. В результате этого важное место занимает нарратив об обретении независимости и существовании признанного на международной арене государства – Азербайджанской Демократической Республики. Не менее важная роль отводится «отцам-основателям»¹ АДР. Вторым направлением служит сохранение памяти о третьем Президенте Азербайджана – Г. Алиеве. Третьим направлением следует выделить мероприятия, обеспечивающие сохранение идей тюркизма. Это прослеживается в публичных высказываниях политических акторов, государственной символике и крепких внешнеполитических связях с Турецкой Республикой. Четвертое направление отвечает за историческую политику в отношении Республики Армения и проблемы Нагорного Карабаха.

Азербайджанскую Демократическую Республику, просуществовавшую 23 месяца – до 28 апреля 1920 г., принято считать одним из первых светских тюркских государств. На протяжении существования Советского Союза поддерживался исторический нарратив об ошибочности развития азербайджанских земель в период 1917–1920 гг., а история АДР воспринималась как негативный буржуазный вариант развития страны.

Политическая элита, пришедшая к власти в результате распада Советского Союза, столкнулась с необходимостью легитимизации существования нового независимого государства. В связи с этим Азербайджанская Республика выступала правопреемницей АДР. Данный подход был реализован через документы государственного суверенитета и государственную символику.

23 сентября 1989 г. Верховный Совет Азербайджанской ССР утвердил конституционный закон «О суверенитете Азербайджанской ССР», положив начало оформлению независимого государства. Следующим шагом стало изменение названия государства и его символики. Так, 29 ноября 1990 г. был опубликован Указ Президента АзССР «Об изменении наименования и государственного флага Азербайджанской ССР», ратифицированный 5 февраля 1991 г. Согласно указу Азербайджанская ССР стала именоваться «Азербайджанская Республика». Изображение государственного флага было заменено на сочетание «трех одинаковых по ширине, горизонтально расположенных цветных полос: голубого, красного и зеленого цвета, с изображением в середине красной полосы полумесяца и восьмиконечной звезды белого цвета» [4].

Необходимо отметить, что данный флаг был принят правительством АДР во главе с Ф. Хойским 9 ноября 1918 г. в качестве официальной символики. Спустя месяц, 10 декабря 1918 г. в газете «Азербайджан» вышел материал, в котором давалась трактовка цветам государственного флага: *«являются символами тюркской национальной культуры, современной европейской демократии и исламской цивилизации»* [5]. В современном Азербайджане сохраняется память об истории создания государственного флага. Так, в 2007 г. вышел указ Президента И. Алиева «О создании площади Флага в столице Азербайджана» и создании соответствующего музея. Крупнейшим мемориальным законом, посвященным государственной символике, считается указ «Об учреждении дня Государственного флага Азербайджанской Республики» от 17 ноября 2009 г., согласно которому было учреждено ежегодное празднование Дня государственного флага Азербайджанской Республики – 9 ноября, в день первого принятия флага [6].

Иная ситуация сложилась с государственным гербом и гимном. В 1920 г. профильными министерствами АДР были организованы конкурсы на разработку герба и гимна, однако падение первой республики в апреле 1920 г. не позволило завершить работу. Несмотря на это, современный государственный гимн («Азербайджанский марш») был написан в 1919 г. композитором У. Гаджибейли и поэтом А. Джавадом, однако не был принят в связи с падением АДР [7].

Важным документом как с точки зрения государственного строительства, так и коммеморации является Декларация Верховного Совета Азербайджанской Республики «О восстановлении государственной независимости Азербайджанской Республики» от 30 августа 1991 г. [8]. Маркерами, говорящими о преемственности с АДР, являются название деклара-

¹ «Отцами-основателями» АДР принято считать политических деятелей, входивших в первый кабинет правительства, сформированный Ф. Хойским в день провозглашения независимости – 28 мая 1919 г.

ции, говорящей «о восстановлении государственной независимости», а также основное содержание: «с 1918 по 1920 год Азербайджанская Республика существовала как независимое, признанное со стороны международного сообщества, государство...» [8].

Политика памяти об Азербайджанской Демократической Республике включает в себя три периода. Первый период приходится на годы становления суверенного государства 1989–1993 гг. и характеризуется повышенным интересом как со стороны широкой общественности, так и со стороны правительства в отношении «отцов-основателей» АДР, в первую очередь М. Расулзаде² и Ф. Хойского. Наблюдается активный рост их присутствия в символическом пространстве Азербайджана. Бакинскому государственному университету, ведущему учебному заведению Азербайджана, в 1991 г. было присвоено имя М. Расулзаде [9]. В 1992–1993 гг. памятники и бюсты в честь М. Расулзаде были установлены в родном селе Новханы, городах Гянджа, Загатале, Агджабеди, Сабирабаде и других. Помимо того, решением правительства Президента А. Эльчибея в 1993 г. портрет М. Расулзаде был изображен на банкноте достоинством в 1000 манат. Также в Баку, Гяндже и ряде других крупных городов в честь М. Расулзаде и Ф. Хойского были названы улицы.

Второй период охватывает два президентских срока Г. Алиева, с 1994 по 2003 гг. Для данного периода характерно кардинальное изменение политики памяти в отношении АДР. Устанавливается тенденция, когда заслуги М. Расулзаде отходят на второй план, при этом факт создания и деятельности АДР продолжает играть важную роль в азербайджанской исторической политике. Одной из причин изменения политики принято считать формирование образа сильного политического деятеля, «спасителя Азербайджана» и в дальнейшем придание статуса общенационального лидера Г. Алиеву. В этой связи М. Расулзаде вытеснялся на периферию символического пространства.

Так, из символического пространства Азербайджана демонтируются недавно установленные памятники М. Расулзаде. Ярким примером служит демонтированный в 2000 г. монумент, расположенный напротив здания исполнительной власти в Агдабеджайском районе. Местные власти объяснили это необходимостью проведения реставрационных работ, несмотря на то, что памятник был установлен сравнительно недавно – в 1992 г. [10]. Отправленный на реставрацию памятник так и не был возвращен на место. Ещё в 1993 г. в центре Баку планировалось установить 2-х метровый памятник М. Расулзаде, однако это не было сделано. Впоследствии была убрана даже информационная табличка, сообщающая о намерении установки памятника [11].

В 2000 г. Бакинский государственный университет имени М. Расулзаде был реформирован и получил статус самоуправляемого высшего учебного заведения. Реорганизация затронула и название университета – из его имени исключилось упоминание М. Расулзаде [9].

Стоит отметить, что, при общем характере дистанцирования политической элиты от исторической фигуры М. Расулзаде, власть демонстрирует уважительное отношение. Так, в 1994 г. выходит юбилейная почтовая марка по случаю 110-летия со дня рождения первого лидера АДР. А в 1999 г. в его честь переименован небольшой поселок городского типа в окрестностях Баку (бывший Кировск) [12]. Переименование населенного пункта совпало с инициативой по декоммунизации топонимики в Азербайджане.

Третий период начинается в 2003 г. с избранием Президентом Азербайджана И. Алиева и продолжается по настоящее время. Для данного периода характерно стабильно-нейтральное отношение как к революционным событиям 1917–1920 гг., так и историческим личностям, связанным с нею. Историческая политика данного периода в большей степени сконцентрирована на проблеме Нагорного Карабаха и прославлении деятельности Г. Алиева. Несмотря на это, вопросам памяти первому руководителю АДР продолжает уделяться значительное внимание.

В 2012 г. был убран бюст М. Расулзаде с центральной площади г. Сабирабада. Это произошло после того, как оппозиционно настроенные граждане начали использовать бюст как

² Мамед Эмин Расулзаде – азербайджанский политический деятель, приложивший немало усилий для формирования первой азербайджанской республики. В 1918 г. являлся председателем Национального совета Азербайджана, провозгласившего АДР. Принимал участие в подготовке Декларации о независимости, а также являлся первым лидером АДР.

точку сбора для проведения акций протеста. По заявлениям СМИ пропавший бюст М. Расулзаде был обнаружен спустя год в подвале здания исполнительной власти Сабирабада [10]. За шесть лет до этого, в 2006 г. в Азербайджане была проведена деноминация, в результате которой с банкнот исчезло изображение М. Расулзаде.

В 2013 г. Президентом И. Алиевым было подписано распоряжение о праздновании на государственном уровне 130-летнего юбилея со дня рождения М. Расулзаде в 2014 г. В тексте распоряжения уточняется о «больших заслугах в реализации идеала независимости нашего народа, возрождении национально-государственного устройства на основе исторических традиций государственности Азербайджана» [13].

В 2023 г. Президент И. Алиев вновь подписал распоряжение о праздновании на государственном уровне на этот раз 140-летнего юбилея со дня рождения М. Расулзаде в 2024 г. Текст распоряжения во многом схож с предыдущим: «принадлежат большие заслуги на пути реализации идеала независимости в Азербайджане и возрождения строительства национального государства в кризисных геополитических условиях первых десятилетий XX века» [14]. За разработку и реализацию плана мероприятий в обоих случаях ответственно Министерство культуры и Министерство науки и образования Азербайджанской Республики, а также Национальная Академия наук Азербайджана.

Одним из проектов коммеморации, реализованных в 2024 г., стало создание персонального сайта, посвященного М. Расулзаде. На нем размещены документы и фотографии, посвященные деятельности первого руководителя АДР. Сайт позволяет воспользоваться виртуальной экскурсией по квартире и рабочему кабинету [15].

И если празднование юбилея в 2014 г. прошло в достаточно спокойном формате, то при подготовке к 140-летию юбилею в 2024 г. прозвучали обвинения в адрес правительства Азербайджанской Республики. 22 января 2024 г. Совет Международного российско-армянского «Лазаревского клуба» и Институт стран СНГ опубликовал заявление, в котором решение о праздновании юбилея М. Расулзаде подвергалось резкой критике ввиду его связи с Германией в годы Второй мировой войны. Также было отмечено, что азербайджанское правительство ведет политику двойных стандартов, обвиняя армянского «героя борьбы с геноцидом армян в годы Первой мировой войны» Г. Нжде в пособничестве с Германией в годы Второй мировой войны и популяризуя М. Расулзаде. Также было заявлено, что «поступая таким образом, власти Азербайджана конкурируют с правительством Никола Пашиняна в вытеснении исторической памяти и российского влияния в Закавказье» [16].

Стоит обратить внимание, как характеризуется М. Расулзаде в совместном заявлении «Лазаревского клуба» и Института стран СНГ: «... Азербайджанские пропагандисты воспевают Мамеда Расулзаде – убежденного врага Российской империи и Советского Союза, сотрудничавшего последовательно с Пилсудским, Гитлером и послевоенным проамериканским “Комитетом по освобождению поработанных народов СССР” в Турции, объявляют его “отцом Азербайджана”, множат и поклоняются его памятникам в Азербайджане и второй раз за 10 лет отмечают на государственном уровне его юбилей» [16].

Следует отметить, что память о М. Расулзаде сохраняется не только на территории Азербайджана, но также и на территории Турецкой Республики. Так, в честь М. Расулзаде названы улицы, проспекты во многих городах, кроме того в его честь назван «Анатолийский лицей имени Мамеда Эмина Русалзаде» [17]. В 2022 г. в Анкаре на территории парка Музея истории Турции был установлен памятник М. Расулзаде рядом с другими выдающимися деятелями тюркского мира [18]. Причина, по которой сохраняется память о политическом деятеле соседнего государства, заключается в сильных позициях идей тюркизма и союзнических отношениях двух государств.

Важным этапом исторической политики в отношении революционных событий 1917–1920 гг. стало празднование на государственном уровне 100-летнего юбилея Азербайджанской Демократической Республики в 2018 г. Соответствующее распоряжение было подписано Президентом И. Алиевым в мае 2017 г. Согласно документу на территории Азербайджанской Республики и за ее пределами предусматривалась организация торжественных мероприятий, реализация которых началась сразу с момента подписания.

Так, в мае 2017 г. И. Алиев посетил монумент, установленный в честь АДР, возложив к нему цветы. Примечательно, что в информации, посвященной данному событию и размещенной на интернет-портале Президента Азербайджана, присутствует упоминание Г. Алиева в качестве спасителя современного Азербайджана. При этом отсутствует какая-либо информация об основателях АДР [19].

Среди государственных мероприятий следует выделить особую сессию Мелли Меджлиса (парламент Азербайджанской Республики), посвященную столетию создания парламента, проведение торжественного парада вооруженных сил Азербайджана, а также распоряжение И. Алиева об объявлении 2018 г. «Годом Азербайджанской Демократической Республики» [20]. История становления первой республики в 1919–1920 гг. стала центральным событием во многих сферах азербайджанского общества, в первую очередь – в научной и культурной. Кроме того, столетнему юбилею основания первой республики было посвящено большое количество мероприятий за рубежом, организуемых при непосредственном участии МИД Азербайджанской Республики. В сравнении с 2018 г. празднование 105-летнего юбилея в 2023 г. прошло значительно скромнее.

Таким образом, на сегодняшний день историческая память о становлении АДР в современном Азербайджане в первую очередь концентрируется вокруг личности М. Расулзаде. Память о других «отцах-основателях» АДР сохраняется в гораздо меньшем масштабе и практически не представлена в символическом пространстве.

Первый премьер-министр АДР Ф. Хойский стоял у истоков создания АДР и входил во все четыре кабинета министров на протяжении существования первой республики. Единственный памятник в его честь установлен на месте захоронения в Тбилиси. На доме, расположенном по центральной улице «Истиглалият» (независимость – азерб.), где жил Ф. Хойский, размещен памятный барельеф. Также в его честь названа улица в родном городе Шеки. Х. Мелик-Асланов также неизменно входил во все правительственные кабинеты АДР, возглавлял специальную комиссию по разработке перевода азербайджанского языка на латинскую графику. В его честь названа улица в поселке Баладжары [21] и переулок в Баку. Еще одной крупной политической фигурой являлся М. Джафаров, занимавший в период АДР посты министра торговли и промышленности, министра иностранных дел. Упоминание об этом политическом деятеле встречается лишь в средствах массовой информации по случаю очередной годовщины его рождения. Например, 14 марта 2022 г. информация о М.Ю. Джафарове была опубликована в интернет-СМИ в честь 137 лет со дня рождения [22].

Не забыт в современной Азербайджане и А. Топчибашев – руководитель дипломатической миссии АДР на Парижской мирной конференции. В Баку в его честь названа улица. В 2013 г. решением Президента И. Алиева на государственном уровне был отмечен 150-летний юбилей А. Топчибашева. В том же году вышла памятная почтовая марка. А в 2014 г. в музыкальной академии имени Игнация Падеревского в Познани был открыт барельеф в честь А. Топчибашева [23].

Заключение. Таким образом, историческая политика Азербайджанской Республики включает в себя четыре направления, одним из которых является память о первой республике 1919–1920 гг. Историческая память об АДР, в свою очередь, делится на три периода, каждый из которых имеет свою характерную особенность. Первому периоду 1989–1993 гг. присуще обозначение исторической преемственности между новым независимым государством Азербайджан и АДР. Это нашло проявление как в законодательстве, так и в использовании государственной символики: герба, гимна и флага. В символическом пространстве значительную роль играл образ М. Расулзаде. Для второго периода 1993–2003 гг. характерно сдержано-нейтральное отношение к фигуре М. Расулзаде при сохранении уважительного тона в отношении АДР. Третий, наиболее длительный период, длится с 2003 г. по настоящее время. Если для первой его половины характерно сохранение сдержано-нейтрального отношения к М. Расулзаде, то начиная с первой половины 2010-х гг. намечена тенденция празднования юбилеев основателя АДР на государственном уровне в 2014 и 2024 гг., а также празднование столетнего юбилея основания АДР в 2018 г. Несмотря на тенденцию усиления использования коммеморационных практик, политические деятели АДР, за исключением М. Расулзаде и А. Топчибашева, в большинстве своем представлены отдельными наименованиями в топонимике.

Литература

1. Сафронова, Ю. С. Историческая память : Введение : учебное пособие / Ю. А. Сафронова. – 2-е изд. испр. и доп. – СПб. : Изд-во Европейского университета в Санкт-Петербурге, 2020. – 224 с.
2. Миллер, А. Россия : власть и история / А. Миллер // Pro et contra. – 2009. – Т. 13, № 3-4. – С. 6–23.
3. Гасанлы, Д. Али Мардан бек Топчибашев : жизнь, эпоха, единомышленники (к 150-летию со дня рождения) [Электронный ресурс] / Д. Гасанлы // Кавказ и глобализация. – 2013. – № 1–2. – Режим доступа : <https://cyberleninka.ru/article/n/ali-mardan-bek-topchibashev-zhizn-epoha-edinomyshlenniki-k-150-letiyu-so-dnya-rozhdeniya>. – Дата доступа : 15.01.2024.
4. Об изменении наименования и государственного флага Азербайджанской ССР [Электронный ресурс] : Указ Президента Азербайджанской Советской Социалистической Республики, 29 нояб. 1990 г. // Президентская Библиотека, проект «Независимый Азербайджан». – Режим доступа : https://republic.preslib.az/ru_d4-1.html. – Дата доступа : 21.01.2024.
5. Ахмедов, С. Государственный флаг Азербайджанской Республики / С. Ахмедов // IRS Heritage. Геральдика. – 2010. – № 2 (44). – С. 20–26.
6. Об Учреждении Дня Государственного Флага Азербайджанской Республики [Электронный ресурс] : Распоряжение Президента Азербайджанской Респ., 17 нояб. 2009 г. // Азербайджанское Государственное Информационное Агентство. – Режим доступа : https://azertag.az/ru/xeber/rasporyazhenie_prezidenta_azerbaidzhanskoi_respubliki_ob_uchrezhdenii_dnya_gosudarstvennogo_fлага_azerbaidzhanskoi_respubliki-713820. – Дата доступа : 17.02.2024.
7. Государственные символы Азербайджанской Республики [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Азербайджанской Республики. – Режим доступа : <https://president.az/ru/pages/view/azerbaijan/symbols>. – Дата доступа : 16.02.2024.
8. О Декларации о восстановлении государственной независимости Азербайджанской Республики [Электронный ресурс] : постановление Верховного Совета Азербайджанской Республики, 30 авг. 1991 г., № 179-XII // LegalActs. – Режим доступа : <https://www.legalacts.az/ru/document/416/26808>. – Дата доступа : 21.01.2024.
9. Бакинский государственный университет [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://bsu.edu.az/ru/content/tariximiz>. – Дата доступа : 02.03.2024.
10. Пропавший год назад бюст основателя первой азербайджанской республики М.Э. Расулзаде нашли в подвале [Электронный ресурс] // Еркрамас. – 2014. – 07 апр. – Режим доступа : <https://yerkramas.org/article/72596/propavshij-god-nazad-byust-osnovatelya-pervoj-azerbajdzhanskoy-respublikim-e--rasulzade-nashli-v-podvale>. – Дата доступа : 15.01.2024.
11. Известный скульптор показал незавершенный памятник основателю АДР [Электронный ресурс] / К. Алиева // SPUTNIK Азербайджан. – 2023. – 27 мая. – Режим доступа : <https://az.sputniknews.ru/20230527/izvestnyy-skulptor-pokazal-nezavershennyu-pamyatnik-osnovatelya-adr--455323310.html>. – Дата доступа : 15.02.2024.
12. Поселок М.Э. Расулзаде [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <http://binegedi-ih.gov.az/az/page/164.html>. – Дата доступа : 01.02.2024.
13. О проведении 130-летнего юбилея Мамеда Эмина Расулзаде [Электронный ресурс] : Распоряжение Президента Азербайджанской Республики // Официальный сайт Президента Азербайджанской Республики. – Режим доступа : <https://president.az/ru/articles/view/10239>. – Дата доступа : 08.02.2024.
14. О проведении 140-летнего юбилея Мамеда Эмина Расулзаде [Электронный ресурс] : Распоряжение Президента Азербайджанской Республики // Официальный сайт Президента Азербайджанской Республики. – Режим доступа : <https://president.az/ru/articles/view/62970>. – Дата доступа : 08.02.2024.
15. Музей М.Э. Расулзаде [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.rasulzademuzeyi.org>. – Дата доступа : 03.02.2024.
16. К празднованию в Азербайджане юбилея Мамеда Расулзаде. Совместное заявление Совета Международного «Лазаревского клуба» и Института стран СНГ (Москва) [Электронный ресурс] // Лазаревский клуб. – Режим доступа : <https://lazarevsky.club/novosti/skazhi-mne-kto-tvoy-drug-i-yaskazhu-kto-t/>. – Дата доступа : 25.01.2024.
17. Asgarli, A. Веха в истории Азербайджана : Мамед Эмин Расулзаде [Электронный ресурс] / A. Asgarli // Агентство Анадолу. – 2023. – 06 марта. – Режим доступа : <https://www.aa.com.tr/ru/мир/веха-в-истории-азербайджана-мамед-эмин-расулзаде/2838004#>. – Дата доступа : 15.02.2024.
18. В Анкаре установлен памятник Расулзаде [Электронный ресурс] // Korrespondent.Az. – 2022. – 15 июля. – Режим доступа : <https://korrespondent.az/news/v-ankare-ustanovlen-pamyatnik--rasulzade/49530>. – Дата доступа : 17.02.2024.

19. Ильхам Алиев посетил памятник, возведенный в честь Азербайджанской Демократической Республики [Электронный ресурс] // Официальный сайт Президента Азербайджанской Республики. – Режим доступа : <https://president.az/ru/articles/view/23934>. – Дата доступа : 12.02.2024.

20. Об объявлении 2018 года в Азербайджанской Республике «Годом Азербайджанской Демократической Республики» [Электронный ресурс] : Распоряжение Президента Азербайджанской Республики // Официальный сайт Президента Азербайджанской Республики. – Режим доступа : <https://president.az/ru/articles/view/26711>. – Дата доступа : 09.02.2024.

21. Алиева, Р. Мелик-Асланов Худадат-бек Ага оглы – учёный, министр путей сообщения АДР, репрессирован [Электронный ресурс] / Р. Алиева // Наш Баку. – Режим доступа : https://ourbaku.com/index.php/Мелик-Асланов_Худадат-бек_Ага_оглы_-_учёный,_министр_путей_сообщения_АДР,_репрессирован. – Дата доступа : 10.02.2024.

22. На службе Азербайджану : видный политик и большой патриот Мамед Юсиф Джафаров [Электронный ресурс] // Media.az. – 2022. – 14 марта. – Режим доступа : <https://media.az/read/1067851659/>. – Дата доступа : 10.02.2024.

23. Polşada Əlimərdan bəy Topçubaşovun bərelyefi açılıb [Elektron resurs] // Azərbaycan Dövlət İnformasiya Agentliyi – Giriş rejimi : https://azertag.az/xeber/Polsada_Alimerdan_bey_Topchubasovun_barelyefi_achilib-804930. – Giriş tarixi : 19.02.2024.

Белорусский государственный университет

Поступила в редакцию 18.03.2024